

推動香港宗教交流，佛聯領袖的支持非常重要 —— 周景勳神父談香港「六宗教」交流

文：本刊編輯部
圖：周景勳神父、香港佛教聯合會

香港佛教聯合會成立八十週年，自上世紀七十年代起，佛教界與不同宗教團體交往趨密，及後更共同組織「香港六宗教領袖座談會」，展開跨宗教交流合作。代表天主教參與其中的周景勳神父，四十多年來，與佛聯會結下深厚的因緣。周神父形容，佛聯會在支持香港宗教互動交流中，作了很大的支持。

香港佛教聯合會、天主教香港教區、孔教學院、中華回教博愛社、香港基督教協進會、香港道教聯合會於1978年共同成立的「香港六宗教領袖座談會」，今年踏入第47個年頭。周景勳神父不但見證這個組織的籌備、成立到發展各個重要歷程，還參與了前一階段六宗教思想交談會的籌備工作。

「六宗教開始之前，有一個人是不能忘記的，那人是冼梓林校長（聖貞德中學時任校長），起初是他帶領着杜逸文（Dino Doimo）、一班神父及修女，落力地探訪不同宗教。」周景勳神父解釋，當年香港天主教教區的徐誠斌主教秉承「梵二」^{（註）}精神，於1972年成立「教區非基督教聯絡委員會」（現稱「教

區宗教聯絡委員會」）後，便開始有計劃地聯絡不同宗教，進行訪問、交談活動。周神父記得，當年在佛教黃鳳翎中學任教的源慧法師，每次都十分積極參與聚會，給他留下深刻印象：「法師為人非常謙厚、聰明，說話也很有權威。」

從「思想交談」到「領袖座談」

經過頻繁的接觸和聯繫，各宗教之間漸漸建立起教誼，大家都希望可更深入交談，於是在1977年，六宗教派出代表着手籌備宗教思想交談會，周景勳神父便是這時候開始參與。「我當時在讀神學，是一名學生，因為湯漢神父（現在的湯漢樞機）知道我在台灣讀書時曾接觸佛教和其他宗教，便叫我去參加。」周神

父還記得，第一次籌備會議是在中環大昌大廈三樓的天主教會址開會，佛教是由源慧法師出席。六宗教代表商討「思想交流」該如何做；經過多次會議，代表們發現進度十分緩慢，原因是每次議案均要等待領袖們逐一回應才能推進，便提議邀請六宗教領袖加入，促成了「香港六宗教領袖座談會」的誕生。



1977年4月初，六宗教代表在中環大昌大廈開宗教交談會籌備會議，周景勳神父（靠牆左二）和源慧法師（靠牆左一）是籌備委員會的成員之一。（圖片提供：周景勳神父）



1980年，佛教代表覺光法師（前排右六）、永惺法師（前排右三）、黃允啟居士（前排右一），出席宗教領袖座談會。

周景勳神父憶述：「1977年開始提議舉辦宗教思想交談會，77年底、78年初開始組織另一個委員會，商討成立『香港六大宗教領袖座談會』（初時的名稱），所以是『領袖座談會』和『思想交談會』同時進行。當時佛教的代表有區潔名居士（佛聯會總幹事）、果通法師；天主教有李亮神父、冼梓林校長。」

佛聯領袖 智行合一

自九十年代至今，周景勳神父一直擔任香港教區宗教聯絡委員會主席，與佛教有着深厚教誼。周景勳神父說，「我們看到佛聯會最初是由覺光法師和永惺法師兩位大長老清晰及有力量地帶動，穩步朝着團結的方向走。」周神父形容：「我自八十年代已覺得兩位大長老很特別，他們整個生命是互相配合的，一

個文殊（代表智慧），一個普賢（代表實行）。覺光法師很有智慧，各方面都能夠帶動佛聯會的團結共融，與大家互相聯繫；永惺法師比較文靜，是內修、實踐型，慈祥而寬容，兩人剛好是智慧與實踐相配合，有言有行，佛聯會在他們的帶動下充滿生命的力量。」

覺光法師擔任香港佛教聯合會會長多年，參與香港六宗教領袖座談會事務最長時間的一位領袖。覺光法師除了自己積極參與宗教聯絡交流外，亦派出歷任總幹事積極參與當中的秘書工作，早年有區潔名居士，其後則有張毅平居士接替。2013年，香港六宗教領袖座談會把成立以來的歷史文獻捐贈予「香港中文大學文化及宗教研究系」。除周景勳神父捐出外，不少文件及資料在佛聯會得到好好保存下而捐出。



2010年舉行六宗教思想交談會，覺光法師代表佛聯會送贈《大正新修大藏經》、《巴續藏經》及《乾隆大藏經》各一套予聖神修院，由周景勳神父代表接收。左二為寬運法師。



2019年，周景勳神父（後排右六）出席六宗教新春團圓。

憑着近半世紀的積極參與和努力，周景勳神父是香港宗教合作的一盞指路明燈。他對現任會長寬運法師同樣表示讚賞：「寬運法師同樣智慧與潛修兼具，初時覺得他很有覺光法師的影子，後來又發覺他在潛修和德行實踐方面，外在和內裏都有很清晰的普賢影子；寬運法師記性好，對佛學、佛經看得透徹，所以能夠在實踐中把潛修智慧帶動出來。」

香港佛教聯合會成立八十週年，既是弘法路上一段悠久的歷程，也是新智能時代的一個開始。周景勳神父祝願：香港佛教聯合會在寬運法師、衍空法師、宏明法師等大德的帶領下，未來的進步將會更大。■

註：「梵蒂岡第二次大公會議」（簡稱「梵二」）通過決議，以開放寬容的態度肯定了其他宗教的文化價值，並指示教區落實執行與其他宗教的信徒交談與合作。